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1) (6 punti) Siano p e ¢ due proposizioni semplici. Costruire latavoladi veritadella
proposizione composta (—p o —q) = ((p < q) 0 q).
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2) (7 punti) Determinare il Campo di Esistenza dellafunzione di equazione
y = log(1 — log ) ; dopo aver determinato il suo Campo di Esistenza determinare le
equazioni dei suoi eventuali asintoti.

2) Per determinare il campo di esistenza dellafunzione dobbiamo porre I'argomento del
logaritmo maggiore di zero; 1 — logx > 0 ovwwerologz < 1 dacui 0 < x <e
(ricordiamo che ogni logaritmo e definito se e solo se il suo argomento € maggiore di
zero), C.E. = 0, e[. per lo studio di eventuali asintoti calcoliamo i limiti della
funzione agli estremi del suo campo di esistenza:

lim log(1 —logx) =log(1 — ( — —o0)) =log( — 4+ o0) = + oo, asintoto

r— 0"
verticale di equazione = = 0;
Ilﬁn{zﬁjog(l —logz) =log(l—(—17)) =log( — 0") = — oo, asintoto

verticale di equazione z = e.

3) (6 punti) Siano dati i vettori V = (k k k)eW =(k —k 0)dipendenti da
parametro reale k; sia Z il vettore Z = V — 2WW. Determinarei valori del parametro
k per i quali risultacheil vettore Z presenta modulo pari a4\/ﬁ.

3 Z=V-2W=(k k k)—2(k —k 0)=(—-k 3k k), passiamo
adesso acalcolare il modulo del vettore Z: || Z|| = \/( — k) + (3k)* + k2 =

\/ 11k2; per determinarei vaori di k£ poniamo v/ 11k% = 41/11 & 11k? = 176 &

k*> = 16 dacui k = =+ 4.
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4) (8 punti) Calcolarei seguenti limiti: lim g = tg( x); limiﬂ.
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Il limite proposto puod essere risolto anche con I'utilizzo del Teoremadi De L'Hopital
tgz —tg(—x) _ (—0)

infatti lim = FI, utilizzando il teorema otteniamo:
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Il secondo limite puo essere risolto in tre modi distinti; PRIMO METODO; con la
tecnica della razionalizzaione:
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SECONDO METODO, attraversoi limiti notevoli:
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TERZO METODO, con |'utilizzo del Teorema di De L'Hopital:
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5) (10 punti) Determinare I'andamento del grafico dellafunzione di equazione

y = el—x _ el—f—aj _
5) C'.E.: nessunacondizionedaimporre; C.E. = R.

Eventuali simmetrie: y( — z) = e! (%) — ! T(0) = otz _plmo

— (7 — &) = — y(x). Funzione dispari, la studiamo solo per = > 0 ed

operiamo per smmetria.
Segno ed intersezioni congliassi: y > 0se e >0 e > e
1 —2 > 1+ x dacui 2z < 0 equindi z < 0; funzione negativain |0, + oo|;
y(0) = e — e = 0. Unicaintersezione con gli assi nel punto O(0, 0).
Limiti agli estremi del C.E.:

-z el—f—aj 1-z 14z

=

lim el™% _ ot _ o(5-0) _ (=+00) (—0)—(— +00) = —o0;

T — + 00
l—x _ 14z
. Y . e e .

lim 2 = lim ———— = —oo;inquantoperz — + oo,
r— +ooxg r — 4 00 T
z = o(e! ™). Lafunzione non presenta asintoti.
Crescenzaedecrescenza y' = el % (— 1) —el™@ = — (el7% 4 £177).
Yy’ < 0Vz > 0. Funzione strettamente decrescente in [0, + oo.
Concavitaeconvessitd ¢’ = — (e!7% - (= 1) +elT) = el77 _elTe =y

y" < 0Vx > 0. Funzione strettamente concavain [0, + oo[; punto di flesso O(0, 0).
Gréfico:



grafico funzione
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6) (8 punti) Calcolare ( reosz ) dzx .
dx

l+z+senz
6)/( 1+ coszx )
l1+z+senz

d(14+z+ senx)
/0 1+x+senx
(log|]l + 7+ senw|) — (log|]l + 0+ sen0|) = log(1+ m) —logl =
log(1+ 7).
7) (7 punti) Siano date le funzioni f(x) eg(x) con f(0) = ¢(0) =0, f'(0) = —1e
¢ (0) = 1. Siainoltre h lafunzione h(x) = f(x) + f(g(x)); determinare h(0), h'(0)
e |'equazione dellaretta tangente a grafico dellafunzione h nel punto di ascissa
Ty = 0.
7) h(0) = f(0) + (
W(z) = f'(x ))

= (log]1 + x + senz|),

0)) = f(0) + f(0) =2 £(0) =
f'(g(x)) - g'(2);

h’((13>(—1 (1) +f’(g( ))-g'(0) = f'(0)+ f'(0) - g(0) = f'(0) - (1 + ¢'(0)) =
eguazione della retta tangente nel punto o = 0: y = — 2.

8) (8 punti) Determinare |'espressione del piano tangente alla superficie
z = f(x,y,v,w) = xy + vw nel punto di coordinate P(1,1, — 1, — 1).

r—1
8) Il piano tangente alla superficie haequazione z — z(P) = Vz(P) - i; 1
w41

2(P)=1-14(-1)-(=1)=2,Vz = (y,z,w,v), Vz(P) = (1,1, — 1, — 1).

Equazione del pianotangente: z — 2=z —-14+y—1—(v+1) — (w+ 1), oppure
rT+y—v—w—z=2.



